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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav'vna'
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
Zdaj j
Wy;];ivci;zoizzzz,lfe 12 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[...] o roznorodnej o tekstu.
formie i diugosci,
w roznych
warunkach odbioru 1.3. 2.1. Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. A
[.].
Zadanie 2.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\jvna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 21 D
wypowiedzi. o
Zdajgcy rozumie 2.2. . Lo . . B
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. E
w roznych
warunkach odbioru 24 A
[.]. o
Zadanie 3.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\jvna’
ogolne odpowiedz
o 3.1. C
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 B
, ‘ 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie informacic
wypowiedzi ustne 3.3 JC- B
[...] o roznorodnej e
formie i diugosci,
w réznych 34, B
warunkach odbioru
[.]. .
3.5. 2.1. Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. C
wypowiedzi.
. , 4.2. . L : B
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [ ...] informace.
pisemne 4.3. A
o roznorodnej
formie i diugosci
[.]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. D
wypowiedzi.
. . 5.2. : S E
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
wypowiedzi [...] poszczegolnymi czg$ciami tekstu.
pisemne 53 A
o roznorodnej
formie i diugosci
[..]. 5.4. B
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
6.1. _ L - , C
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
II. Rozumienie 6.2. informacje. B
wypowiedzi.
Zdajqcy rozumie 6.3. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. D
wypowiedzi [...]
pisemne
Sinorodnej . o L. ,
fo(;riizzri'odr;gnoi']ci 6.4 3.3. 'ZdaJ acy znaj duje w tekscie okreslone D
[o]. informacje.
6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje A

nadawcy/autora tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegélowe

Poprawna
odpowiedz

I. Znajomos¢
srodkow
jezykowych.

Zdajqcy postuguje
sie bogatym
zasobem srodkow
Jjezyvkowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych)
[...].

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

D

A

Zadanie 8.

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegélowe

Poprawna
odpowiedz

I. Znajomo$¢
srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje
sig bogatym
zasobem srodkow
Jjezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych)
[-]

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

con

pagina

tomo

lugar, puesto
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Zadanie 9.

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav'vna'
ogolne odpowiedz
como si fuera
(fuese) poco /
9.1. por si fuera (fuese)
poco /
para colmo
se le rompio /
I. Znajomo$¢ estropeo /
srodkow se le habia roto /
. 9.2.
jezykowych. estropeado /

. . 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym acababa de
Zd(zfécgoji;;;ufuje zasobem $rodkow jezykowych rompérsele
zasobem Srodkéw (leksykalnych, gramatycznych, )

Jezykowych 9.3. ortograficznych) [...]. no me hagas reir
(leksykalnych,
gramatycznych, Ojala (que) sepa /
ortograficznych) supiera / pueda /
[-] pudiera
Ojala sea / fuera
9.4. (fuese) capaz de
Inne akceptowane
odpowiedzi:
Que sepa / pueda

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/matg literg oraz powtdrzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 p. — poprawna odpowiedz
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200

do 250 stow i spelmia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Turysta: mile widziany gos$¢ czy intruz? Napisz rozprawke, w ktérej przedstawisz swoja
opini¢ na temat wpltywu turystyki na zycie danego regionu, uwzgledniajac aspekt
ekonomiczny i ekologiczny.

2. W czasie wakacji podjates/podjetas prace dorywczg i zostate$/zostatas oszukany/oszukana
przez pracodawce. Napisz artykul na portal internetowy, w ktorym zrelacjonujesz swoja
histori¢ oraz udzielisz rady osobom podejmujacym praceg, jak uchroni¢ si¢ przed
nieuczciwoscig pracodawcy.

Wymagania ogdlne

L

111

V.

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [ ...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy reaguje [...] w formie [...] pisemnej, w roznorodnych, bardziej ztozonych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1.

5.1
5.5.
5.12.
5.13.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajqgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyi.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1.

5.4.
5.9.
5.12.
5.13.
7.8.

Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajqgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacii.
Zdajgcy [...] udziela rady.

Strona 6 z 19



Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:

zgodnos¢ z poleceniem

spojnos¢ 1 logika wypowiedzi
zakres $rodkow jezykowych
poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem
W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastgpnie
przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z tabela C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

,,zapowiada” zawarto$¢

tematem ALBO z treécia

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia

wypowiedzi; teza nieczytelna,

R tre$ciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do
tematu LUB tresci wskazania; wstep
wypowiedzi nickomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. cickawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A* zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
wlasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i tre$cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | celu ALBO okresla cel/powod | nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstegp
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
) wieloaspektowa ORAZ/LUB | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
N poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . . . .
element elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje komunikatywna LUB
przyktadami, szczegétowo tylko , liste” wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R . . _ . s
A omoéwiona) argumentow/cech/ okreslen, z tematem / nie realizuje
zadnego nie elementu; wypowiedz bardzo
3. L e . S .
. rozwijajac/uzasadniajac pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element S
argument/cechg/okreslenie,
tematu . ..
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
: wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- : Co . i S .
. L. powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega trochg zakonczenie jest jedynie
nie: wlasciwe R . . . P , .
. innymi slowami od tematu LUB tresci luzno zwiazane z tematem
i adekwatne A . . . . ..
wypowiedzi; zdajacy stosuje oraz trescig wypowiedzi
do tematu L , . s e
, . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
. L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty R fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
. wypowiedz nie spetnia
elementy 4 . .
A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okre§lonych
kompozycja . A , ; .
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. ) A tekst jest upprzqdkowany, uktad graficzny pracy (podziat warunkow okreslonych
segmentacja L na akapity) jest konsekwentny dla poziomu |
4 R wypowiedz nie spetnia
N A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180280 stow warunkow okreslonych
dlugos$¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé

podkryterium.

Ostateczng liczb¢ punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny

elementow tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4 p. 3 p.
8-7 4p. 3p. 2p.
6-5 3p. 2 p. 1 p.
4-3 2p. 1 p. 0 p.
2-1 1 p. 0 p. 0 p.
0 0 p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy

oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat
Turysta: mile widziany gos$¢ czy intruz? Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swoja
opini¢ na temat wplywu turystyki na zycie danego regionu, uwzgledniajac aspekt
ekonomiczny i ekologiczny.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Tegoroczny typ rozprawki umozliwial zdajacemu wyrazenie wlasnej opinii odnosnie
problemu okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia dwustronne;j
argumentacji (,,za i przeciw”). Nalezatlo natomiast uwzgledni¢ w wypowiedzi wskazane
w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czgsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldwnej

e zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiednig do formy rozprawki

e charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢
do wplywu turystyki na zycie danego regionu / obecnosci turystow w danym regionie
(turysta jako intruz i/lub mile widziany gos$¢) i wyrazenie wlasnej opinii na ten temat.
Teza musi zapowiadaé zawarto$¢ tresciowag rozprawki, a wiec czy zdaniem autora np. ten
wplyw jest pozytywny, negatywny, czy tez ma zaréwno plusy, jak i minusy. Nie wymaga
si¢ uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow we wstepie. Przez ,,region” rozumie
si¢ region danego kraju, ale tez kontynentu, §wiata.

2. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze tury$ci coraz
chetniej spedzaja wakacje w regionach, ktore do tej pory nie uchodzity za atrakcyjne
turystycznie, nie jest tezg.

3. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, zdajacy musi zaprezentowac
w niej swoje stanowisko / wyrazi¢ swoja opini¢. Na przyktad: Moim zdaniem..., Zgadzam
sig¢ z opinig, ze..., Sqdze, ze ma wiele zalet, ale powoduje tez wiele problemow.

4. Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy fo dobry
pomyst?, to uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

5. Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnosé
z rozwini¢gciem wypracowania. Jesli we wstepie zdajacy uzna, ze turystyka przyczynia si¢
do dynamicznego rozwoju danego regionu, to argumenty powinny wspiera¢ te tezg. Jesli
w pracy zdajacy przytacza argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy,
to powinien uzna¢ je za niezasadne. Zdajacy moze wyrazi¢ rodwniez opini¢ bardziej
neutralna.

6. Jesli zdajacy nadaje tytut rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac prace.
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En Polonia, cada afio se nota el crecimiento del nimero
de turistas que nos visitan. Esto tiene sus ventajas
y desventajas.

Teza zgodna z tematem,;
zapowiada strukturg rozprawki.

En mi opinidn, el turista es un intruso.

Teza zgodna z tematem,
zapowiada strukture rozprawki.

El turismo tiene sus ventajas y desventajas.

Teza nie jest w pelni poprawna,
(zbyt ogblna, nie mowi o wptywie
turystyki na zycie regionu).

En época de vacaciones, en muchos lugares hay
muchedumbres  de  turistas, sobre  quienes
los ciudadanos tienen opiniones muy diversas porque
no a todos les gustan los extranjeros en su region.

Teza nie jest w pelni poprawna
(zdajacy nie przedstawia swojej
opinii, lecz opini¢ mieszkancow).

(Es cierto que los turistas molestan a la gente local?

Teza odbiegajaca od tematu
(nie zapowiada struktury
rozprawki).

La gente viaja cada vez mas a varias regiones
del mundo.

Brak tezy.

Yo creo que el valor educativo de los viajes es
inapreciable.

Teza niezgodna z tematem.

Es natural que haya muchas personas que tienen dudas
del impacto que tiene el turismo en nuestro pais.
A pesar de eso, me parece que los turistas influyen de
manera muy positiva en el desarrollo de muchas
regiones.

Teza zgodna z tematem,
zapowiada strukturg rozprawki.

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) aspekt ekonomiczny i (2) aspekt ekologiczny wplywu turystyki

na zycie danego regionu.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego nie jest zwigzany z zadnym aspektem
okreslonym w poleceniu, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwageg, oceniajgc dany
element (np. argument dotyczy wplywu turystyki na region, ale nie odnosi si¢

ani do ekologii, ani do ekonomii).

3. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy
(np. turquismo zamiast turismo), ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej
czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1). Wyjatkiem
jest stowo la turistica, ktore chociaz niepoprawne, jest rozumiane przez rodzimych

uzytkownikow jezyka.
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Zgodnos¢ z tematem

Turysta: mile widziany go$¢ czy intruz? Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz towka”
SwW0jg opini¢ na temat wplywu turystyki na zycie danego regionu, »growEa
uwzgledniajac &spekt ekonomiczny i ekologiczn;

1.

Y

elementy tematu

)

fragmenty nie na
temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e JScisle zwigzane z ,,gtéwka” 1 elementami tematu (A, B)
e JScisle zwigzane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.

— wplyw turystyki na zycie codzienne mieszkancow danego regionu (kolejki

w sklepach, zatloczone ulice itp.)

— zalety poznawania innych obyczajow.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.
Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.

— wady i zalety podrézowania z punktu widzenia turysty

— opis/relacja z odbytej podrozy.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajagcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gléwki” tematu, np.

— opis znanego podroznika

— problemy ochrony $rodowiska bez nawigzania do turystyki

— znaczenie rozwoju roznych galezi gospodarki dla regionu bez nawigzania

do turystyki.

Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkga”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).
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5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo czg¢$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czes$cig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu 1 uznanie tego za dwie oddzielne czgsdci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej
cze$ci pracy z rozwinigciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady 1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacjg, ze jest wigcej zalet/wad, takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyklad schematycznego zakonczenia Przyklad zakonczenia luzno zwigzanego
rozprawKki Z tematem
En definitiva, el turismo tiene muchos | En mi opinidn, vale la pena viajar.
aspectos positivos.

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W czasie wakacji podjates/podjetas prace dorywcza 1 zostale$/zostatas oszukany/oszukana
przez pracodawce. Napisz artykul na portal internetowy, w ktérym zrelacjonujesz swoja
histori¢ oraz udzielisz rady osobom podejmujacym prace, jak uchroni¢ si¢ przed
nieuczciwoscia pracodawcy.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze rdéwniez podejmowac
probe ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciggajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Wstep powinien by¢ ciekawy, zachgcac do lektury.

2. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnie$¢ si¢
np. do zjawiska oszustwa / faktu podejmowania pracy / zatrudnienia itp.

3. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do swoich do§wiadczen lub do nieuczciwos$ci
pracodawcow.
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Przyklad wstepu zgodnego z tematem Przyklad wstepu schematycznego

i ciekawego

“El dinero no da la felicidad”. Esta es la | Cada vez hay madas jovenes que deciden
maxima que solia repetir mi jefe cuando | trabajar durante las vacaciones.

llegaba el momento de pagar el sueldo.

Elementy tematu

Elementami sa: (1) zrelacjonowanie wlasnej historii, obrazujacej nieuczciwo$¢ pracodawcy;
(2) udzielenie rady osobom podejmujacym prace, jak uchroni¢ si¢ przed nieuczciwos$cia
pracodawcy.

(1) zrelacjonowanie wlasnej historii

Zdajacy powinien odnie$¢ si¢ do wiasnych dos§wiadczen i opisa¢ okoliczno$ci, w jakich zostat
lub poczut si¢ oszukany przez pracodawce. Zdajacy nie musi zawrze¢ informacji, ze opisane
zdarzenie miato miejsce w czasie wakacji.

(2) udzielenie rady osobom podejmujacym prace, jak uchronié si¢ przed nieuczciwoscia
pracodawcy

Zdajacy powinien udzieli¢ wskazoéwek osobom noszacym si¢ z zamiarem podjgcia pracy,

co powinni zrobi¢, aby nie zostali oszukani przez pracodawce (np. spisa¢ umowe, sprawdzi¢

wiarygodno$¢ firmy itp).

Zgodnos$¢ z tematem

W czasie wakacji podjates/podjetas prace dorywczg i zostate$/zostatas oszukany/ o
oszukana przez pracodawce. Napisz artykul na portal internetowy, w ktorym: »glowka
zrelacjonujesz swoja historie
- J

Y

element 1.

oraz udzielisz rady osobom podejmujacym prace, jak uchroni¢ si¢ przed nieuczciwoscia
pracodawcy.

——
element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gléwka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— wymienienie przyktadéw naduzy¢ ze strony pracodawcow ogolnie.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis réznych niedogodnos$ci w pracy dorywczej niewynikajacych z nieuczciwosci
pracodawcy
— powody podejmowania pracy w wakacje przez mtodziez.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
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3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gléwki” tematu, np.
— zalety podjecia pracy zarobkowej
— analiza rynku pracy.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkga”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie s3 uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigeia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz cz¢$cig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Przyklad schematycznego zakonczenia
artykulu
Es bueno trabajar durante las vacaciones,
pero hay que tener cuidado con los jefes.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytul typowe zwroty rozpoczynajace list, np. Estimados Sefores,
jHola a todos!

Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice
P- | ha poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | 7dania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
P- | ha poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 kroétkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.
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W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polaczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst

e powaznych zaktdécen komunikacji w tek§cie w wyniku btgdow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi  zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego
uzasadnienia/kontekstu, ktory thumaczylby taka wlasnie realizacj¢ polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

1 logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3a zaznaczone zadne blgdy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blagd moze

w mniejszym lub wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.

Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy

(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych

zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.
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Zakres Srodkow jezykowych
W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie i1 precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres $srodkéw jezykowych

3p. |» w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2p- i r6znorodno$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych $rodkéw jezykowych,
jednak w wiekszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkow jezykowych
P- o w pracy uzyte sg gtoéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p o bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego $rodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie si¢
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie roéznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia roézne style wypowiedzi, np.
w tekscie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza

typu ,za iprzeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie Srodkéw jezykowych
(uchybienia w stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, interpunkcyina)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez 5 100 bard;o lerme
btedy zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3p. 2p.
liczne bledy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” bledow oraz ich wplyw
na komunikacje.

2. Bledy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz bledy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktore nie zaklocaja komunikacji lub sporadycznie zaktocajg
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany znak \' w miejscu brakujacego

; Marek \ czekolade.

brakiem wyrazu wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , - leci

w jednym stowie 1 otoczenie kotem Storice W ecte.

btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista Zatozylem kurtke, bo bylo
gorqco.

fragment odbiegajacy od otaczamy nawiasami Fragment odbiegajqcy od :l

tematu kwadratowymi tematu

—

. Fragment niezgodny
fragment niezgodny z tematem | otaczamy chmurka tematem

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak V' w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo cieplo@i deszczowo.
btedy interpunkcyjne
Zrobitem to @poniewaz'...
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Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
»pionowa falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1.

S

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spdjnos¢ i logike
tekstu, sg one otaczane kotem 1 nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie
zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkoéw jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btgdow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwini¢cia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

Stowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. Salu2, nalezy oznaczy¢ jako bledy ortograficzne.
W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafig, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkéw jezykowych za usterki stylistyczne,

11.

pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” 1 wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie pelicula, banda, np. la telenovela
M jak mitos¢”.
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Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkre$lane linig prosta i1 traktowane jako jeden blad jezykowy,
np. He leido Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie
podkreslane jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzglgedniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

13.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreélil, ktéra
cze$¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).
2. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa laczone dywizem
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. sms, s.f.
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.
3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX =1 stowo,
el siglo XX = 3 stowa.
4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.
Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).
6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer
perdi el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.

e
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